


      Промежуточная аттестация: итоговая контрольная работа по географии 5 класс 

 

1 Вариант 

 

1. Кто из учёных древности впервые использовал слово «география»? 

А) Пифагор 

Б) Аристотель  

В) Эратосфен 

Г) Пифей 

 

2.Экватор делит Землю на полушария: 

А) Северное и Западное 

Б) Восточное и Южное 

В) Западное и Восточное 

Г) Северное и Южное 

 

3. Первым кругосветное путешествие совершила экспедиция 

А) Х. Колумба                 Б) Ф. Магеллана               В) Васко да Гамы 

 

4.Один оборот вокруг Солнца Земля совершает 

А) за 365 суток и 6 часов                  Б) за 24 часа                 В) за 29 суток 

 

5. День 21 марта в северном полушарии называют днём: 

А) Летнего солнцестояния 

Б) Весеннего равноденствия 

В) Осеннего равноденствия 

Г) Зимнего солнцестояния 

 

6.Численный масштаб 1: 20 000 000 соответствует 

А) в 1 см-2 км 

Б) в 1 см-20 км 

В) в 1см-200 км 

Г) в 1 см-2000 км 

 

7. В состав литосферы входят: 

А) Ядро, мантия, земная кора 

Б) Нижняя мантия, средняя мантия,  верхняя мантия, земная кора 

В) Верхняя мантия, земная кора 

 

8.  Горные породы, образовавшиеся в результате  остывания вещества мантии 

называются: 

А) Органическими 

Б) Метаморфическими 

В) Осадочными 

Г) Магматическими 

 

9. Участок земной поверхности, где с наибольшей силой проявляется землетрясе-

ние, называется   

А) разлом                                Б) очаг В) эпицентр 

 

10. По карте в атласе определите географические координаты  города Парижа.

 

11.Какая точка имеет географические координаты 30° с. ш  90 з. д.° ? 

В каком направлении от точки А находится точка Е? Запишите ответы. 



 
 

12. Прочитайте текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из списка слов  сло-

ва которые необходимо вставить. Запишите цифры, расположив их в порядке, 

соответствующем букве. 

ВУЛКАНЫ 

Вулкан – геологическое образование, возникающее над каналами и трещинами в земной 

коре, по которым на земную поверхность извергаются лава, пепел, горячие газы, пары 

воды и обломки горных пород. Основные части вулкана: магматический 

очаг,____________( А) – выводной канал, по которому______________(Б) поднимается к 

поверхности, конус-возвышенность на поверхности Земли из продуктов выброса вулка-

на;___________(В) – углубление на поверхности конуса вулкана в виде воронки. 

Список слов:                                               

1. жерло вулкана 

2. магма 

3. лава 

4. кратер 

5. горная порода 

6. мантия 

А Б В 

   

 

      13. На каком берегу (правый или левый) реки Серебрянки находится точка А? В 

каком направлении от родника расположен геодезический знак? 

14. Что можно соорудить в точке А: автобусную остановку или лодочную станцию? 

Ответ обоснуйте. 

 

 

 

 

 



                    

                      Задания 13-14 выполняются с использованием карты 

 

 
 

15. Какой метод географических исследований применен при составлении этого 

текста? 

       Тропические леса занимают значительную часть лесной площади мира и являются 

главным источником древесины ценных пород. Это огромная кладовая пищевых, техни-

ческих, лекарственных и других полезных растений, широко вошедших в культуру и быт 

народов многих стран, а также послуживших источником генофонда диких сородичей 

для селекции и выведения культурных сортов. Чай и кофе, бананы и цитрусовые, гевея и 

тунг, как и многие сотни других ныне культивируемых полезных растений, являются 

выходцами из тропических лесов. 

 

16. Что такое землетрясение. К каким последствиям могут привести сильные зем-

летрясения? 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________  



Промежуточная аттестация: итоговая контрольная работа по географии 5 класс 

2 Вариант 

 

1. Христофор Колумб открыл 

А) Америку 

Б) Антарктиду 

В) Австралию 

Г) Африку 

 

2. Географическая долгота точки – это выраженное в градусах расстояние до неё от: 

А) Северного полюса 

Б) Нулевого (Гринвичского меридиана)  

  В) Экватора 

  Г) Южного полюса

 

3. День 22 июня в Северном полушарии называют днём: 
А) Летнего солнцестояния 

Б) Весеннего равноденствия 

В) Осеннего равноденствия 

Г) Зимнего солнцестояния 

 

4. Полярный день на Южном полярном круге бывает : 

А) 22 июня 

Б) 21 марта 

В) 23 сентября 

Г) 22 декабря 

 

5. На плане местности указан масштаб «В 1 сантиметре – 6 м». Ему соответствует 

численный масштаб: а) 1:6             б) 1:60                в) 1:600              г) 1:600 

 

6.Какое полезное ископаемое относится к топливным? 

А) железная руда                   Б) гранит                               В) нефть 

 

7. В состав литосферы входят: 

А) ядро, мантия, земная кора 

Б) нижняя мантия, средняя мантия,  верхняя мантия, земная кора 

В) верхняя мантия, земная кора 

 

8. Причиной землетрясений являются: 

А) резкие внутренние толчки и колебания земной коры 

Б) горизонтальные движения земной коры 

В) медленные вертикальные движения земной коры 

 

9. Высочайшая горная вершина на суше: 

А) Эльбрус                     Б) Монблан                 В) Эверест  

 

10. По карте в атласе определите географические координаты города Москвы 

 

11. Какая точка имеет географические координаты 30° ю.ш. 60° в.д. 

В каком направлении от точки Е находится точка А? Ответы запишите 



 
 

12. Прочитайте текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из списка слов  сло-

ва которые необходимо вставить. Запишите цифры, расположив их в порядке, со-

ответствующем букве. 

КОЛЬСКАЯ СВЕРХГЛУБОКАЯ 

     С начала XX века учёные выделяли во внутреннем строении Земли ядро, 

___________(А) и земную кору. Считалось, что земная кора под материками имеет трехъ-

ярусное строение: слой____________(Б) пород на поверхности, гранитный слой и 

_____________(В). Сверхглубокая скважина, пробуренная на Кольском полуострове, до-

казала, что это не совсем  так. Глубина скважины достигает более 12 км. Было установле-

но, что, начиная с глубины 7 км, где, как предполагалось, находится нижняя граница гра-

нитного слоя, земная кора также сложена из гранита, но свойства его при высоком давле-

нии и температуре не такие, как у гранита на поверхности Земли. 

 Список слов:                                               

1. осадочный                             2. мантия                                  3. литосферная плита 

4. метаморфический                5. базальтовый                           6. понижение 

 

А Б В 

   

 

13. На каком берегу (правый или левый) реки Копытовки находится точка В? В каком 

направлении от геодезического знака расположена метеостанция? 

 

14. Какой объект может быть размещён на территории, по которой проходит 

маршрут А–В: стадион или  трасса для катания на санках?  Обоснуйте свой от-

вет. 



 Задания 13-14 выполняются с использованием карты 

 

15. Какие географические методы исследования можно использовать для подтверждения 

данной информации:  

       «Тропические леса занимают большие пространства по обе стороны экватора в Америке, 

Африке, в южной и юго-восточной частях Азии и на прилегающих к ней островах, в Австра-

лии. В лесных водоемах тропической Америки растет знаменитая виктория – регия. Ее плава-

ющие в воде листья достигают в диаметре 2 м, а огромные чудо-цветки распускаются лишь на 

две ночи и два вечера, наполняя воздух дурманящим ароматом. В первый вечер цветки белые 

с красновато-розовой серединой, а во второй – переливаются всеми оттенками от малиново-

красного до темно-пурпурного». 

 

16. Что такое вулканизм. К каким последствиям может привести извержение вулкана? 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_______________________________ 

 

 

 

 

 

 

Критерии оценивания 

90 – 100% 70 – 89% 50 – 69% <50% 

5 (отлично) 4 (хорошо)   3(удовлетворительно) 2 (неудовлетворительно) 



Высокий уровень 

(ВУ) 

Повышенный                 

уровень  (ПУ) 

Базовый уровень (ВУ) Ниже базового уровня 

(НБУ) 

19-21 балла 15-18 баллов 10-14 баллов 0-9 баллов 

 

                      

Ответы и критерии к оцениванию 

 

1 вариант 

1 В (1б) 

2 Г (1б) 

3 Б (1б) 

4 А (1б) 

5 Б (1б) 

6 В (1б) 

7 В (1б) 

8 Г (1б) 

9 В (1б) 

10 49° с.ш  2° в.д.,  допускается по-

грешность в 1° (1б) 

11 Д (1б) и ю-з (1б), итого (2б) 

12 124 (2б) 

13 на левом, в юго-западном (2б) 

14 лодочную станцию, так как ря-

дом река (2б) 

15 описательный (1б) 

16 внутренние толчки и колебания 

земной поверхности (1б), раз-

рушениям и гибели людей (1б) 

Итого: 2б 
 

2 вариант 

1 А (1б) 

2 Б (1б) 

3 А (1б) 

4 Г (1б) 

5 В (1б) 

6 В (1б) 

7 В (1б) 

8 А (1б) 

9 В (1б) 

10 55° с.ш, 38° в.д,  допускается по-

грешность в 1° (1б) 

11 М (1б) и с-з (1б), итого (2б) 

12 215 (2б) 

13 на левом, в северном (2б) 

14 трасса для катания на санках, так 

как здесь склон (2б) 

15 наблюдения, экспедиционный 

(1б) 

16 Это явление извержения расплав-

ленной магмы, конусообразная 

гора, образованная заставшей ла-

вой (1б), разрушениям, ухудше-

нию качества атмосферного воз-

духа (выбросы пепла, газа, выпа-

дение кислотных дождей) гибели 

людей (1б) 

Итого: 2б 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Промежуточная аттестация: итоговая контрольная работа по географии 7 класс 

Вариант 1. 

Выберите один правильный ответ из четырех предложенных. 

  1. Правильно выберите масштаб карты, если на ней расстояние между двумя   населёнными 

пунктами 5см, а на местности 5 км: 

1) 1:5000; 2) 1:1000000; 3) 1:10000; 4) 1:100000. 

2. Самой полноводной рекой Африки является: 



1) Нигер; 2) Конго; 3) Нил; 4) Замбези.  

3.Назовите государство Азии: 

1) Боливия; 2) Пакистан; 3)Дания; 4) Мексика. 

4. Кто впервые доказал единство Мирового океана: 

1) Эратосфен; 2) Колумб; 3) Кук; 4) Магеллан. 

 5. Какой стороне горизонта соответствует азимут величиной 135°: 

1) северо-восток; 2) юго-запад; 3) северо-запад; 4) юго-восток. 

6. Самые высокие температуры воздуха на земле отмечены в пределах: 

1) Сахары; 2) Амазонии; 3) Аравийского п-ва; 4) Центральной Австралии. 

7. Антарктида была открыта в 1820 году: 

1) И.Ф. Крузенштерном и Ю.Ф. Лисянским; 2) Д. Куком и В. Янсзоном;  

3) Ф.Ф.   Беллинсгаузеном и М.П. Лазаревым; 4) Ф. Амундсеном и Р. Скоттом. 

8. Высочайшей вершиной Анд является гора: 

1) Чимборасо; 2) Котопахи; 3) Аконкагуа; 4) Ильямпу. 

9. Горную систему, образовавшуюся в эпоху новой складчатости и   расположенную в центре Ев-

ропы, называют: 

1) Пиренеями; 2) Кавказом; 3) Балканами; 4) Альпами. 

10. Большинство рек Евразии имеют: 

1) дождевое; 2) снеговое; 3) смешанное; 4) ледниковое. 

 

 11. Напишите словами определение или понятие. 

 

 1) Как называются участки суши с абсолютной высотой от 0м-200м? 

____________________________________________________________________________ 

2) Ветер, постоянно дующий от тропиков в сторону экватора, называется_____________ 

3) Водные пространства, глубоко вдающиеся в сушу, называются____________________ 

4) Жители Южной Америки потомки от смешанных браков индейцев и негров, называют-

ся__________________________________________________________________________ 

5) Как называется западная часть материка Евразии?_______________________________ 

12. Установите соответствие между крайними точками Северной Америки и их координатами: 

            1) м. Марьято                                 а) 73°с.ш., 94°30' з.д. 

2) м. Принца-Уэльского                б) 53°с.ш., 56°з.д. 

3) м. Мерчисон                               в) 65°с.ш., 168°з.д. 

4) м. Сент-Чарльз                           г) 8°с.ш., 81°з.д. 

 13. Из представленных цепочек выделите лишнее слово, ответ обоснуйте: 

   1.Средиземное – Сомали – Красно 

   2.    гепард – лиана – буйвол 

   3. Вавилов – Ливингстон – Ньяса 

                                                      

14.   В приведённом ниже списке перечислены крупные географические объекты. Выберите из 

представленного ниже списка названия географических объектов, расположенных на террито-

рии одного из этих материков, и заполните схему. Впишите в схему название материка, типы и 

названия выбранных Вами географических объектов. 

  

Кордильеры, Замбези, Байкал, Гималаи, Эйр-Норт, Эребус, Колорадо, Аппалачи, Амазонка, 

Оранжевая, Атлас, Большое Медвежье. 

 

 

 

 

МАТЕРИК  

_______ 

РЕКИ  

 

ГОРЫ  ________________ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Промежуточная аттестация: итоговая контрольная работа по географии 7 класс 

 

Вариант 2. 

Выберите один правильный ответ из четырех предложенных. 

 1. Если на географической карте отрезок длиной 1 см соответствует 200 км земной поверхности, 

то масштаб этой карты: 

1) 1:200; 2) 1:200000; 3) 1:20000000; 4) 1:200000000. 

2. Большинство из озёр Австралии: 

1) сточные и пресные; 2) сточные солёные; 3) бессточные и пресные; 4) бессточные и солё-

ные. 

3. Назовите государство Африки: 

1) Перу; 2) Дания; 3) Ливия; 4) Боливия. 

4. Сколько соли можно получить из 1 тонны воды Персидского залива, если её солёность 40‰: 

     1) 40г, 2) 400г, 3) 4 кг, 4) 40 кг. 



5. Какой стороне горизонта соответствует азимут величиной 270°: 

1) север; 2) запад; 3) северо-запад; 4) юго-восток. 

6. Постоянный ветер, дующий от тропиков в сторону 60° широт, называется: 

1) муссоном; 2) пассатом; 3) западным переносом; 4) северо-восточным переносом. 

7. Среди исследователей Центральной и Восточной Африки конца 19 века особое место занимает: 

1) Н.М. Пржевальский; 2) Н.Н. Миклухо-Маклай; 3) В.В. Юнкер; 4) О.Ю. Шмидт. 

8. Высочайшей вершиной Альп является гора: 

1) Чимборасо; 2) Монблан; 3) Эльбрус; 4) Ильямпу. 

9. Самый высокий континент на земле: 

1) Евразия; 2) Антарктида; 3) Австралия; 4) Африка. 

10. Природная зона Африки, где растут баобабы, акации, а среди травянистой растительности па-

сутся антилопы, буйволы, зебры, называется: 

1) переменно-влажные леса; 2) саванны и редколесья; 3) жестколистные леса и кустарники; 

4) тропические пустыни и полупустыни. 

11.Напишите словами определение или понятие. 

1) Как называются участки суши с сильно расчленённым рельефом и высоко приподняты-

ми над равнинами 

________________________________________________________________________ 

2) Мощное тёплое течение у берегов Северной Америки, формируется под действием силы 

тяжести и ветра, называется_____________________________________________ 

3) Субтропические степи на равнинах Южной Америки, главным образом в Аргентине и 

Уругвае, называются_________________________________________________ 

4) Как называют южную полярную область Земли, расположенную до 50-60°ю.ш.?     _ 

________________________________________________________________________ 

5)  Самое большое озеро на Земле, называется__________________________________ 

Установите соответствие. 

12.  Установите соответствие между крайними точками Австралии и их координатами: 

1) м. Йорк                                              а) 38°ю.ш., 147°в.д., 

2) м. Юго-Восточный                          б) 28°ю.ш., 154°в.д., 

3) м. Стип-Пойнт                                  в) 11°ю.ш., 143°в.д.,  

4) м. Байрон                                           г) 26°ю.ш., 114°в.д. 

 

13.Сконструируйте правильное предложение. 

1 – (Пиренейский), (Лабрадор), (Сомали), (Флорида). 

2 – (Гвинейский), Бискайский), (Гудзонов), (Персидский). 
14. В приведённом ниже списке перечислены крупные географические объекты. Выберите из представлен-

ного ниже списка названия географических объектов, расположенных на территории одного из этих мате-

риков, и заполните схему. Впишите в схему название материка, типы и названия выбранных Вами геогра-

фических объектов. 

Кавказ, Конго, Средиземное, Колорадо, Муррей, Атлас, Амур, Альпы, Чёрное, Карибское, Аппалачи, 

Замбези. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

МАТЕРИК  

_________________ 

 

______________________ 

 

-__- 

ГОРЫ  РЕКИ  

 

 

 

 



 

 

 

 

Ключи: 

Вариант 1.  

1-4;   2-2;    3-2;  4-4; 5-4; 6-4; 7-3; 8-3; 9-4; 10-3; 

11. Низменность           

12. Пассат 

13. Залив 

14. Самбо 

15. Европа 

16. 1-г,  2-в, 3-а, 4-б 

17. 1-Сомали, 2-лиана, З-Ньяса 

 

Вариант 2.  

1-3;   2-4;  3-3;  4-4;  5-1;  6-3;  7-3;   8-2;  9-2;  10-2   

11. Горы; 

12. Гольфстрим           

13. Пампа 

14. Антарктика 

15. Каспийское 

16. 1-в;  2-а; 3-г; 4-б 

17. (1)-Мадагаскар 

        (2)-Сомали 

        (3)-Гвинейский 

 

 

 

 

 

 

  Промежуточная аттестация: итоговая контрольная работа по географии 8 класс 

 

1 Вариант 

 

1. Выберите правильное утверждение о географическом положении России: 

1. Россия находится в двух частях света и омывается водами всех океанов Земли 

2. Крайняя южная точка России – гора Базардюзю находится на границе с Азербайджаном 

3. Самая протяженная сухопутная граница России с Китаем 

4. Чёрное и Карское моря не замерзают в зимний период 

 

2. Установите соответствие: к каждому элементу первого столбца подберите 

соответствующий элемент из второго столбца. 

 

1. С. Дежнев                 А) землепроходец, первым достиг берегов Охотского моря 

 

2. С. Челюскин                  Б) землепроходец, первооткрыватель пролива между Азией и Америкой                                       

 

 В) участник Великой Северной экспедиции, нанес на карту крайнюю 

северную точку Евразии 

 

1 2 

  

 



3. Самолёт вылетел из Иркутска (+5) в Оренбург (+2) в 18 часов. Расчётное время полёта 

составляет 5 часов. Сколько времени будет в Оренбурге, когда самолёт приземлится? Ответ 

запишите в виде числа. 

Ответ: __________ ч. 

 

4. Установите соответствие между республикой в составе РФ и её столицей: к каждому элементу 

первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

           РЕСПУБЛИКА                  СТОЛИЦА 

 

1. Башкортостан А) Чебоксары 

2. Чувашская Б) Уфа 

3. Удмуртская В) Йошкар-Ола 

 Г) Ижевск 

 

1 2 3 

   

 

5. Установите соответствие: к каждому элементу первого столбца подберите 

соответствующий элемент из второго столбца. 

 

ВИДЫ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ ТИПЫ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ 

 

1. энергия ветра                                                             А) исчерпаемые  возобновимые 

 

2. железная руда                                                           Б) исчерпаемые  невозобновимые 

 

3. лесные  ресурсы                                                        В) неисчерпаемые 

 

1 2 3 

   

 

6.  Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из пред-

лагаемого списка слова (словосочетание), которые необходимо вставить на место пропусков, 

обозначенных буквами А-В. 
  

    Общие черты рельефа Русской равнины предопределены ее тектоническим строением, принадлежностью 

равнины к древней ________________(А), с давнего времени не испытывавшей процессов горообразования. 

Как показало бурение, кристаллический ________________(Б) Русской платформы имеет неровный горный 

рельеф, с колебаниями высот до 1500−2000м на расстоянии 100−150км. Его выходы на поверхность назы-

ваются ________________(В). 

  

Список слов:                                                                                                                                

1) складчатая область                                                                                                     

2) платформа                                                                                                                                  

3) чехол                                                                                                                                             

4) фундамент                                                                                                                                  

5) щит                                                                                                                            

6) возвышенность 

 

7. Какая форма рельефа была сформирована в результате деятельности текучих вод?  

1. овраг 2. горный хребет  3. бархан4. карьер 

 

8. Расположите формы рельефа в порядке увеличения их абсолютной высоты. 

1. Западно-Сибирская равнина    2. Среднесибирское плоскогорье 

3. Среднерусская возвышенность 



 

9. Дополните предложение. 

Крупнейший бассейн железных руд в России______________________. 

 

10. Определите тип климата по климатограмме.   

 

 
 

Ответ: ______________________. 

11. Выберите правильное утверждение о внутренних водах России. 

1. Наибольшую площадь в России занимает бассейн Атлантического океана. 

2. На Камчатке и Курильских островах имеются озера вулканического происхождения. 

3. Более 80% Восточно-Европейской равнины заболочено. 

4. Преобладающий тип питания у большинства рек России – дождевое. 

 

12. Расставьте почвы по мере увеличения их плодородия. 

1. дерново-подзолистые  2. Подзолистые  3. серые лесные 

 

13. Описание какой природной зоны приведено в тексте? 

Это самая большая по площади природная зона в России, состоящая из хвойных пород деревьев. 

Почвы – подзолистые. Здесь вы можете встретить обитателей: бурого медведя, соболя, росомаху. 

Ответ: ______________________. 

 

14. Студенты географического факультета занимаются исследованием дельт рек, располо-

женных в природной зоне полупустынь и пустынь. Какой из перечисленных заповедников 

им следует посетить для проведения исследовательской работы?                                      

1. Ростовский     2. Сихотэ-Алинский     3. Усть-Ленский    4. Астраханский 

 

15. Рассчитайте показатели общего коэффициента рождаемости, общего коэффициента 

смертности и общего коэффициента естественного прироста, используя данные таблицы. 

Все вычисления запишите. Результат округлите до десятых. 

 

Основные демографические показатели России за 2021 г. 

Количество родившихся, 

тыс. чел. 

Количество умерших, 

тыс. чел. 

Среднегодовая численность наличного 

населения, тыс. чел. 

1402,8 2445,5 146171,0 

 
№ Показатель Вычисление Результат 

1 Крожд   

2 Ксм   

3 КЕП   

 



16. Прочитайте текст, в котором пропущены некоторые термины. Выберите из пронумеро-

ванного списка термины и вставьте на места пропусков, обозначенных буквами А–В.  

Половозрастной состав населения определяет его распределение 

по_____________________(А). В России преобладают__________________(Б), на долю которых 

приходится 54% всего населения. Особенно сильно они доминируют в крупнейших городах, уже 

начиная с возраста 20-25 лет. Для устойчивого развития экономики наиболее важна численность 

людей в _____________________(В) возрасте. Старая возрастная структура населения страны 

неизбежно ведет к естественной убыли в предстоящие десятилетия.  

Список терминов:  

1) женщины  2) трудоспособном  3) мужчины  4) старше трудоспособного  5) полу и воз-

расту     6) моложе трудоспособном  

 

17. Расположите периоды интенсивных внешних миграций от раннего к позднему: 

1) сельское население из перенаселенной Центральной России устремилось на свободные 

земли (Сибирь и Дальний Восток), а также и в слабозаселенные зарубежные страны; эми-

грировали не только по экономическим причинам, но также по национальным и религиоз-

ным 

2) Россия приглашала всех желающих для освоения пустующих земель на юге и востоке стра-

ны, всего приехало более 2 млн. человек, в основном немцы (но также французы, голланд-

цы и др.)    

3) территорию России стали покидать многие представители тех этносов, которые имеют соб-

ственные государства, а в Россию интенсивно начали возвращаться русские и представите-

ли других российских народов (татары, мордва и др.) 

4) введение Россией визового режима для въезда китайских граждан не остановило их про-

никновение в страну и создание вдоль границы китайских городов, ориентированных на 

хозяйственное освоение Приморья, Забайкалья и Амурской области 

Ответ: ______________________. 

 

18. Менее 2% населения Севера России составляют коренные малочисленные народы. Их 

официальный перечень включает 40 национальностей. Эти народы ведут традиционный об-

раз жизни и занимаются рыболовством, хотой и оленеводством. Они проживают на терри-

тории своего исконного обитания, которую освоили задолго до появления новых переселен-

цев.  

Укажите 4 коренных народа – титульных для автономных округов, ныне самостоятельных 

субъектов РФ: 

1) ненцы, ханты, манси, чукчи 

2) саама, эвенки, ненцы, манси 

3) вепсы, ханты, шорцы, чукчи 

4) селькупы, манси, эвенки, алеуты 

 

19. Классифицируйте представленные ниже субъекты России по их плотности населения: 

 

1) Низкая плотность населения А. город Севастополь 

             3 и менее чел/км
2
 Б.

  
Республика Карелия 

 В. Московская область                                             

2) Высокая плотность населения Г. Красноярский край 

             100 чел/км
2 

 и более Д. Республика Ингушетия 

 Е. Чукотский АО 

  

1 
   

2 
   

                                            
 

20. Напишите название пропущенного на данной карте города-миллионера в Европейской 

части России: 

 



 
 

Ответ: ______________________. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



       Промежуточная аттестация: итоговая контрольная работа по географии 8 класс 

 

2 Вариант 

 

1. Выберите правильное утверждение о географическом положении России. 

1. Россия находится полностью в Европе и омывается водами трех океанов 

2. Крайняя северная материковая точка России мыс Челюскин находится на п-ве Таймыр 

3. Наименее протяженная сухопутная граница России с Эстонией 

4. Охотское и Японское моря не замерзают в зимний период 

 

2. Установите соответствие: к каждому элементу первого столбца подберите 

соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 

1. В. Атласов       А) руководитель Великой Северной экспедиции, открытие                                   

морского пути из Камчатки в Америку, Командорских островов  

 

2. В. Беринг        Б) землепроходец, первым достиг берегов Охотского моря 

 

 В) русский землепроходец, совершил поход на Камчатку и описал ее 

 

1 2 

  

 

3. Самолёт вылетел из Екатеринбурга (+2) в Якутск (+6) в 11 часов по местному времени. 

Расчётное время полёта составляет 5 часов. Сколько времени будет в Якутске, когда 

самолёт приземлится? Ответ запишите в виде числа. 

Ответ: __________ ч. 

 

4. Установите соответствие между субъектом РФ и его административным центром: к каждому эле-

менту первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 
 

СУБЪЕКТ РФ                                               АДМИНИСТРАТИВНЫЙ     ЦЕНТР 

 

1. Адыгея А) Йошкар-Ола 

2. Республика Бурятия Б) Улан-Удэ 

3. Мордовия В) Саранск 

 Г) Майкоп 

1 2 3 

   

 

5. Установите соответствие: к каждому элементу первого столбца подберите 

соответствующий элемент из второго столбца. 

 

ВИДЫ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ ТИПЫ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ 

1. почвенные ресурсы                               А) неисчерпаемые 

2. нефть  

 

Б) исчерпаемые возобновимые 

3. солнечная энергия                                                                                                                                   В) исчерпаемые невозобновимые 

1 2 3 

   

6. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из 

предлагаемого списка слова (словосочетание), которые необходимо вставить на место 

пропусков, обозначенных буквами А-В.  



 

 Среднесибирское плоскогорье расположено на ___________(А). Её формирование началось 

вместе с формированием материка, т.е ее возраст старше 2,5 миллиарда лет. На этой территории 

имеются 2 крупных ____________(Б) Алданский и Анабарский. По краям этой тектонической 

структуры, в южной и восточной части начинаются области _________(В). На юге в этих областях 

сформировались поднятия рельефа. 

 

Список слов:                                                                                                                                 

1) складчатость                                                                                                           

2) древняя платформа                                                                                                                                   

3) молодая платформа                                                                                                                                            

4) фундамент                                                                                                                                    

5) щит                                                                                                                            

6) плита 

 

7. Какие формы рельефа были сформированы под влиянием ветра?  

1. горный хребет 2. Лощина  3. подводный хребет   4. барханы 

 

8. Расположите формы рельефа в порядке увеличения их абсолютной высоты. 

1. Уральские горы   2. Алтай  3. Верхоянский хребет 

 

9. Дополните предложение. 

Крупнейший бассейн нефти и газа в России расположен на ___________________равнине. 

 

10. Определите тип климата по климатограмме.  

 
 

 

Ответ: ______________________. 

 

11. Выберите правильное утверждение о внутренних водах России. 

1. Наибольшую площадь в России занимает   бассейн Тихого океана 

2. Для Уральских гор характерно мощное горное оледенение 

3. Более 80% Восточно-Европейской равнины заболочено 

4. Большинство рек России имеют смешанное питание 

 

12. Расположите почвы по мере уменьшения их плодородия 

1. чернозем  2. Подзолистые  3.серые лесные 

 

13. Описание какой природной зоны приведено в тексте? 

Эта зона заболочена, так как осадков выпадает меньше, чем испаряется. Среди растений преобла-

дают мхи, лишайники, ягоды, осоки. Обитателями природной зоны являются северный олень, 

лемминг, полярный волк, сова. 

Ответ: ______________________. 

 



14. Группа студентов из Санкт-Петербурга хочет посетить уникальные лежбища морских 

млекопитающих. Какой из перечисленных заповедников им необходимо посетить для про-

ведения исследовательской работы? 

1.Командорский         2. Тунгусский         3. Тебердинский        4. Печоро-Илычский 

 

15. Рассчитайте показатели общего коэффициента рождаемости, общего коэффициента 

смертности и общего коэффициента естественного прироста, используя данные таблицы. 

Все вычисления запишите. Результат округлите до сотых. 

 

Основные демографические показатели России за 2020 г. 

Количество родившихся, 

тыс. чел. 

Количество умерших, 

тыс. чел. 

Среднегодовая численность 

наличного населения, тыс. чел. 

1435,8 2124,5 146749,0 

 

№ Показатель Вычисление Результат 

1 Крожд   

2 Ксм   

3 КЕП   

 

16. Прочитайте текст, в котором пропущены некоторые термины. Выберите из пронумеро-

ванного списка термины и вставьте на места пропусков, обозначенных буквами А–В.  

Особенности естественного движения определяют возрастную и 

_____________________(А) структуру населения России. Это важные _____________________(Б) 

показатели для прогноза хода воспроизводства населения, его будущей численности и демографи-

ческой структуры, исчисления трудовых ресурсов, контингентов школьников и пенсионеров. В 

последнее десятилетие ускоряется старение населения. В настоящее время доля лиц 

____________________(В) возраста составляет 24% всего населения. 

 

  Список терминов: 1) старше трудоспособного 2) социально-демографические                 3) 

половую    4) трудоспособного   5) культурно-исторические   6) этническую 

 

17. Расположите периоды интенсивных внутренних миграций от раннего к позднему: 

1) высылка «раскулаченных» крестьян за пределы их бывшего проживания – в регионы с су-

ровым климатом и особыми природными зонами (тайга, тундра, сухие степи, полупустыни) 

2) миграция населения с севера и востока в Центральную Россию из-за привлекательности 

столичной Москвы  

3) добровольные миграционные потоки молодежи из Центральной России в Сибирь и на 

Дальний Восток на «комсомольские стройки» 

4) миграция «село – город» стала возможной из-за инвестиций в агробизнес и его рост, орга-

низации сельского туризма, развития смежных с АПК отраслей, создание на селе соци-

альной инфраструктуры 

Ответ: ______________________. 

 

18. Площадь национальных образований (республик, автономных округов, автономной об-

ласти) составляет около 50% территории России.  Все национальные образования отлича-

ются сложным национальным составом. Причем на долю «титульной» нации в ряде случаев 

приходится менее 1/3 населения. Лишь в нескольких субъектах страны «титульные» народы 

составляют большинство населения.  

В полиэтническом Дагестане 10 местных народов образуют 80% всего населения. Укажите 2 

коренных народа – титульных для республики Дагестан:  

1) аварцы, даргинцы    

2) кумыки, ингуши 

3) лезгины, осетины 



4) лакцы, кабардинцы 

19. Сделайте классификацию представленных ниже субъектов России по их плотности насе-

ления: 

1) Низкая плотность населения А. город Санкт-Петербург 

             3 и менее чел/км
2
 Б.

  
Республика Коми 

 В. Московская область                                             

2) Высокая плотность населения Г. Хабаровский край 

             100 чел/км
2 

 и более Д. Республика Ингушетия 

 Е. Ненецкий АО 
 

1) 
   

2) 
   

 

                                 
                                  

20. Напишите название пропущенного на данной карте города-миллионера в Азиатской ча-

сти России:
 

 

Ответ: ________________________. 

 

Критерии оценивания 

90 – 100% 70 – 89% 50 – 69% <50% 

5 (отлично) 4 (хорошо)  3(удовлетворительно) 2 (неудовлетворительно) 

Высокий уровень 

(ВУ) 

Повышенный 

уровень  (ПУ) 

Базовый уровень (ВУ) Ниже базового уровня 

(НБУ) 

26-24 балла 23-19 баллов 18-13 баллов 12-0 баллов 

Ответы и критерии к оцениванию 

 

1 Вариант 

 

№ зада-

ния 

Ответ Балл 

1.  2 1 

2.  1 2 

Б В 
 

2 



3.  20 1 

4.  1 2 3 

Б А Г 
 

1 

5.  1 2 3 

В Б А 
 

1 

6.  245 2 

7.  1 1 

8.  132 1 

9.  Курская магнитная аномалия (КМА) 1 

10.  Умеренный умеренно-континентальный 1 

11.  2 1 

12.  213 1 

13.  тайга 1 

14.  4 1 

15.  № Показатель Вычисление Результат 

1 Крожд 1402,8:146171,0*1000 9,6 

2 Ксм 2445,5:146171,0*1000 16,7 

3 КЕП 1402,8–

2445,5:146171,0*1000 

–7,1 

 

2 

16.  5) полу и возрасту     1) женщины       2) трудоспособном 2 

17.  2134 1 

18.  1 1 

19.    

1) Б Г Е 

2) А В Д 
 

2 

20.  Волгоград 2 

 

2 вариант 

 

№ зада-

ния 

Ответ Балл 

1.  2 1 

2.  1 2 

В А 
 

2 



3.  20 1 

4.  1 2 3 

Г Б В 

 

1 

5.  1 2 3 

Б В А 
 

1 

6.  251 2 

7.  4 1 

8.  132 1 

9.  Западно-Сибирской 1 

10.  Умеренный резко-континентальный 1 

11.  4 1 

12.  132 1 

13.  тундра 1 

14.  1 1 

15.   

№ Показатель Вычисление Результат 

1 Крожд 1435,8:146749,0*1000 9,8 

2 Ксм 2124,5:146749,0*1000 14,5 

3 КЕП 1435,8–

2124,5:146749,0*1000 

–4,7 

 

2 

16.  3) половую    2) социально-демографические     1) старше тру-

доспособного  

2 

17.  1324 1 

18.  1 1 

19.                                   
                                  

1) Б Г Е 

2) А В Д 
                                            

 

2 

20.  Красноярск 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  Промежуточная аттестация: итоговая контрольная работа по географии 9 класс 

 

                                                                                Вариант 1 

1. Самая западная точка территории России расположена на границе с 
        а) Белоруссией          б) Польшей     в) Финляндией        г) Латвией 

 
2.С какой из перечисленных групп стран Россия имеет сухопутную границу? 

     а) Эстония и Норвегия    б) Туркмения и Грузия    в) Киргизия и Казахстан         в) Молдавия и Турция 

 

3. Какой из регионов, обозначенных буквами на карте России, имеет наибольшую среднюю 

плотность населения? 

             а) А            б) B          в) С            г) D 

 

4. На территории какого из перечисленных регионов России наиболее велика вероятность сильных        

землетрясений? 

    а) Республика Бурятия    б) Удмуртская республика    в) Новосибирская область     г) Ростовская область 

5. Ислам-религия большинства верующего населения республики: 

а) Татарстан     б) Якутия в) Бурятия г) Калмыкия 

 

6.  В каком из высказываний содержится информация о миграциях населения?  

   а) В России насчитывается более 18 тыс. сельских населённых пунктов, а городов – более тыся-

чи. 

   б) К началу 2000 г. численность лиц старше трудоспособного возраста в России впервые превы-

сила численность детей и подростков до 16 лет. 

  в) За 90-е гг. ХХ в. отток населения из Дальневосточного региона превысил 840 тыс. человек 

(11% всех жителей).    

  г) Более 40% россиян проживают в Центральном и Южном федеральных округах, где плотность 

населения наибольшая и составляет соответственно 57 и 39 человек на 1 кв. км 

 

7. Используя данные графика, определите показатель миграционного прироста населения в 

России в 2009 г.       

 
 



8. Определите, какой город имеет географические координаты 43° с.ш. 132° в.д. 

9. Какое соответствие «электростанция-тип электростанции» является верным? 

а) Печорская –тепловая электростанция    в) Красноярская –атомная электростанция 

б) Курская- гидроэлектростанция                г) Ростовская- геотермальная электростанция 

 

10. Примером нерационального природопользования является 

а) рекультивация земель в районах добычи угля   

б) использование природного газа вместо угля на ТЭС 

в) захоронение токсичных отходов в густонаселённых районах  

г) комплексное использование добываемого сырья 

 

11. Картами какого экономического района России нужно воспользоваться, для того чтобы 

определить местоположение Республики Карелия? 

а) Уральского     б) Северного      в) Поволжского     г) Северо-Западного 

 

12. Каким из перечисленных полезных ископаемых наиболее богаты недра Центральной 

России? 
а) алюминиевые руды   б) природный газ    в) каменный уголь    г) железные руды 

 

13. Какое соответствие «промышленный центр-отрасль химической промышленности явля-

ется верным? 

а) Березники-производство калийных удобрений   

б) Ставрополь- производство химических волокон. 

в) Тверь-производство синтетических смол  

г) Норильск- производство синтетического каучука. 

 

14. Агроклиматические ресурсы способствуют выращиванию ржи, льна, картофеля в: 

а) Ярославской и Новгородской областях                  в) Хабаровском крае 

б) Ставропольском крае                                                г) Пермской области и республике Марий Эл. 

 

15.К традиционным занятиям какого из перечисленных народов России относится оленеводство и     

рыболовство? 
а) башкиры          б) ненцы        в) чуваши        г) калмыки 

 

16.Установите соответствие 
   1) выезд населения за пределы страны                                            а) агломерация 

   2) передвижение населения внутри страны                                    б) естественная убыль населения 

   3) превышение смертности над рождаемостью                              в) эмиграция 

   4) слияние городов с пригородами                                                   г) миграции 

 

17. Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы (рекламные лозун-

ги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствия, соответствующие 

выбранным ответам. 

РЕГИОН СЛОГАН 

1) Республика Кабардино-Балкария 

2) Ненецкий автономный округ 

3) Владимирская область 

4) Республика Калмыкия 

 

          Ответ: 

      А                                Б 

  
 

А) Попробуйте покорить древний вулкан-

Эльбрус, спящий под кровом вечных снегов и 

льдов, который внушает восхищение и трепет 

уже много веков. Согласно одной из легенд его 

почетным покорителем был Тамерлан. 

Б) Посети регион множества рек, могучих лесов, 

болот и озер, где по приданиям старины глубокой 

жил и действовал Соловей-разбойник. 

18.  Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители встречают 

Новый год. Запишите получившуюся последовательность букв.  

а) Смоленская область 



б) Чукотский АО 

в) Омская область 

 

19.  Определите регион России по его краткому описанию. 

Республика расположена в Азиатской части страны. На юге граница совпадает с Государственной 

границей Российской Федерации. Республика богата полезными ископаемыми: здесь имеются 

крупные залежи свинцово-цинковых, молибденовых, вольфрамовых, урановых руд, а также мес-

торождения угля и многих других полезных ископаемых. На территории Республики находится 

около 60% береговой линии самого глубокого пресноводного озера в мире. 

           Ответ: Республика __________________________. 

 

20. Определить регион по его кратному описанию 

Этот край граничит с двумя странами- самой большой по численности населения страной мира и 

ещё одной. Один из участков государственной границы проходит по акватории крупного озера. 

Для климата этого края характерны тайфуны, наносящие ущерб транспортной инфраструктуре и 

сельскому хозяйству. 

Ответ: ___________________________ край. 

 

21. Задание выполняются с использованием приведённой ниже таблицы 

Площадь территории и численность населения отдельных регионов РФ 

Регион Площадь 

территории, 

тыс. км
2
 

Численность населения по годам, тыс. чел. 

всего городского сельского 

1995 2000 2007 1995 2000 2007 1995 2000 2007 

Республика 

Коми 

172 1157 1058 975 874 798 737 283 260 238 

Чувашская 

Республика 

18 1346 1334 1287 803 803 737 543 531 550 

Кабардино-

Балкарская 

Республика 

12 822 879 892 486 498 522 336 381 370 

Владимирская 

область 

29 1631 1576 1460 1300 1258 1134 331    318    326 

 

1. Используя данные таблицы, определите, в каком из перечисленных регионов за период с 

1995 по 2007 г. наблюдался рост численности городского населения. 

а) Республика Коми в) Кабардино-Балкарская Республика 

б) Чувашская Республика г) Владимирская область 

2. Используя данные таблицы, определите среднюю плотность населения в Чувашской Рес-

публике в 2007 г. Ответ запишите цифрами (с точностью до 0,5). 

Ответ:________ чел. на 1 км
2
. 

 

    22. Задание выполняется с использованием приведённого ниже текста 

АО «Котласский ЦБК» — «Котласский целлюлозно-бумажный комбинат» (юг Архангельской об-

ласти, город Коряжма) — крупнейшее в России предприятие по комплексной безотходной хими-

ческой переработке древесины хвойных и лиственных пород. Котласский ЦБК вырабатывает бо-

лее миллиона тонн целлюлозы разных видов, сотни тысяч тонн печатной и технической бумаги, 

картона, древесноволокнистые плиты и другие виды продукции. 

1. Картами какого экономического района России нужно воспользоваться для того, чтобы   

определить местоположение г. Коряжма? 

а) Уральского в) Западно - Сибирского 

б) Европейского Севера г) Дальневосточного 

 

2. Объясните, какие две особенности Архангельской области способствовали размещению                           

в г. Коряжма целлюлозно-бумажного комбината. 

 

 



 

Промежуточная аттестация: итоговая контрольная работа по географии 9 класс 

                                                                    Вариант 2 

1. Самая южная точка территории России расположена на границе с  

     а) Грузией   б) Арменией       в) Азербайджаном      б) Турцией  
 
2. Какие из перечисленных государств имеют сухопутную границу с Россией? 

    а) Эстония и Грузия     б) Швеция и Армения   в) Болгария и Молдавия   г) Турция и Иран 

 

3. Какая из территорий, обозначенных буквами на карте России, имеет наибольшую сред-

нюю плотность населения? 

      а) А            б) В                   в) С                 г) D 

 

4. Глобальные изменения климата могут привести к таянию покровных ледников и повы-

шению вследствие этого уровня Мирового океана. Какой из перечисленных городов России 

может в наибольшей степени пострадать в случае такого развития событий? 
а) Кемерово       б) Калининград             в) Новосибирск                г) Курск 

 

5. Буддизм-религия большинства верующего населения республики: 

а) Татарстан           б) Башкортостан      в) Бурятия               г) Адыгея  

6.В каком из высказываний содержится информация о воспроизводстве населения?  

а) В январе - октябре 2012 г. в России отмечалось увеличение числа родившихся (в 80 субъектах 

Российской  Федерации) и снижение числа умерших (в 65 субъектах) 

б) В 2011 г. удельный вес городского населения в общей численности населения Приволжского 

ФО составлял  71%, сельского- 29%. 

в) Более четверти россиян (26%) проживает в Центральном федеральном округе, где средняя 

плотность  составляет 57 человек на 1 км
2
. 

г) В 2011 г. в Республику Бурятия из других регионов России прибыло 8873 человека, выбыло из 

Республики  Бурятия 13 636 человек. 

7. Используя данные графика, определите показатель миграционного прироста населения в 

России в 2013 г. 



 
 

17. Определите, у какой республики в составе РФ столица имеет географические координа-

ты 56° с.ш. и 49° в.д.

9. Какое соответствие «электростанция-тип электростанции» является верным? 

а) Братская - тепловая электростанция 

б) Саяно – Шушенская – гидроэлектростанция.  

в) Паужетская-атомная электростанция                  

г) Билибинская – геотермальная электростан-

ция. 

10. Уменьшению выбросов в атмосферу углекислого газа способствует 
    а) развитие ветровой и солнечной энергетики                     

   б) сокращение площади тропических лесов 

    в) ограничение дальнейшего развития атомной энергетики    

    г) перевод тепловых электростанций с природного газа на уголь 
 

11. Картами какого экономического района России нужно воспользоваться для того, чтобы 

определить местоположение города Таганрога? 

     а) Уральского      б) Европейского Юга      в) Поволжского    г) Северо- Западного 

 

12.Какие полезные ископаемые преобладают на Кольском полуострове: 
          а) апатиты         б) каменный уголь        в) алмазы       г) золото 
 

13. Какое соответствие «промышленный центр-отрасль химической промышленности являет-

ся верным? 

а) Кемерово-производство калийных удобрений   

б) Невинномысск-производство азотных удобрений. 

в) Липецк-производство фосфорных удобрений    

г) Норильск- производство синтетического каучука. 

 

 

14На выращивании риса и чая специализируются сельское хозяйство в  

а) Республики Дагестан                                                в) Республике Калмыкия 

б) Ставропольском крае                                                 г) Краснодарском крае 

 

15. Традиционными занятиями какого из перечисленных народов являются оленеводство, 

рыболовство и промысел морского зверя? 

         а) карелы      б) чукчи             в) марийцы             г) чуваши 

 
16. Установите соответствие 
1) выпуск предприятием определенного   вида продукции                                               а) импорт 

2) перевод предприятий оборонного комплекса на выпуск гражданской продукции    б) специализация                                          

3) производственные связи между предприятиями                                                            в) конверсия 

4) вывоз товаров и услуг                                                                                                        г) кооперирование 

 



17. Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы (рекламные ло-

зунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствия, соответ-

ствующие выбранным ответам. 

РЕГИОН СЛОГАН 

1) Республика Карелия 

2) Чукотский автономный округ 

3) Еврейская автономная область 

4) Пермский край 

 

          Ответ: 

      А                                Б 

  
 

А) Любители семейного туризма, для вас отдых 

на реке Чусовой: можно искупаться в реке, поры-

бачить, приготовить шашлык. 

Б) Край обширных хвойных лесов, голубых озер, 

каскадных водопадов, изрезанных шхер и остро-

вов ждёт тебя.  

 

 

18. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители встреча-

ют Новый год. Запишите получившуюся последовательность букв.  

а) Тюменская область 

б) Костромская область 

в) Республика Саха(Якутия) 

 

19.  Определите регион России по его краткому описанию. 

Территория этой области, расположенной на берегу моря, равнинная и низменная. В этническом 

составе преобладают русские, хотя в названиях географических объектов много немецких назва-

ний. Половина всего населения области сосредоточена в областном центре. Главные отрасли 

специализации — рыбная, машиностроительная и целлюлозно-бумажная. В перспективе морские 

порты области могут обслуживать потребности не только России, но и некоторых европейских 

стран. В области развита сеть курортов. Здесь создана открытая торговая зона. 

Ответ: ______________ область. 

 

20. Определить регион по его кратному описанию 

Этот край имеет выход к государственной границе России. Административный центр региона 

расположен на берегах реки. Основная часть территории края расположена в степной и лесо-

степной зонах. Благодаря этому основу экономики региона составляет сельское хозяйство. За-

трудняет ведение хозяйства значительная удаленность от столицы.  

Ответ: ___________________________ край. 

 

 21.Задание выполняется с использованием приведённой ниже таблицы 

Демографические показатели отдельных регионов РФ в 2007 г. 

Регион Общая численность 

населения, тыс. чел. 

Рождаемость, %0 Естественный 

прирост, %0 

Ивановская область 1088 9,0 -11,0 

Республика Коми 975 11,1 -2,7 

Республика Дагестан 2659 15,3 8,7 

Новосибирская область 2670 10,6 0 

1. Используя данные таблицы, определите, в каком из перечисленных регионов наблюдал-

ся наибольший естественный прирост. 

а) Новосибирская область в) Ивановская область 

б) Республика Дагестан г) Республика Коми 

2. Используя данные таблицы, определите смертность населения в Ивановской области в 

2007 г. в %о. Ответ запишите в виде числа. 

Ответ________ %0. 

 

22. Задание выполняется с использованием приведённого ниже текста 

Кемеровский ОАО «Азот» (КОАО «Азот») одно из крупнейших предприятий химической про-

мышленности России, выпускает более 40 наименований продукций на базе современного обо-



рудования. Завод выпускает все основные виды удобрений для аграрного комплекса, аммиачную 

селитру сельскохозяйственного и промышленного применения, а также капролактам для хими-

ческой промышленности. Предприятия располагает мощностями для производства 900 тыс. тонн 

аммиака, 900 тыс. тонн аммиачной селитры, 515 тыс. тонн карбамида, 305 тыс. тонн сульфата 

аммония и 116 тыс. тонн капролактама в год. 

1. Картами какого экономического района России нужно воспользоваться для того, чтобы 

определить местоположение предприятия Кемеровского ОАО «Азот»? 

а) Урала в) Поволжья 

б) Западного Сибири г) Европейского Юга 

 

2. Какие факторы способствовали тому, что в Кемеровской области заработало предприя-

тие по производству азотных удобрений? Укажите два фактора. 

 

Промежуточная аттестация: итоговая контрольная работа по географии 9 класс 

                                                             Вариант 3 

1. Самая западная точка территории России расположена на границе с 

        а) Литвой          б) Германией    в) Польшей      г) Латвией 

 

   2.С какой из перечисленных групп стран Россия не имеет сухопутной границы? 

а) Финляндия и  Эстония   б) Грузия и Азербайджан  в) Армения и Турция  г) Польша и  Бело-

руссия 

 

     3.Какая из территорий имеет наибольшую среднюю плотностьнаселения? 

 а) А        б) В          в) С           г) D 

 
4. Для какого из перечисленных регионов характерны формы рельефа, созданные деятельностью 

ледника? 
а) Приморский край    б) Республика Карелия   в) Республика Башкортостан   г) Астраханская область 

 

5. Буддизм-религия большинства верующего населения республики:                                                                   

а) Удмуртия       б)   Якутия        в) Тыва      г) Карелия      

6.В каком из высказываний содержится информация о миграции населения? 

а) тайга в Западной Сибири заселена редко, сёла в ней встречаются преимущественно вдоль реч-

ных долин 

б) в 2008 г. более половины всех прибывших из-за пределов России на постоянное место житель-

ства в регионы Приволжского округа составляли выходцы из Узбекистана, Украины и Казахста-

на 

в) в Центральном федеральном округе средняя плотность населения наибольшая в России и со-

ставляет 57 человек на 1 кв. км 



г) наибольшая доля детей в возрастной структуре характерна для населения Дагестана и других 

республик Северного Кавказа 

7.Определите миграционный прирост населения Тверской области в 2005 г.  

 

8.Определите, у какой республики в составе РФ столица имеет географические координаты 

52° с.ш. и 108° в.д 
 

 9. Какое соответствие «электростанция-тип электростанции» является верным? 

        а) Красноярская - тепловая электростанция     в) Архангельская –атомная электростанция            

        б) Сургутская – гидроэлектростанция.         г) Кислогубская –геотермальная  электростанция            

 

10.Примером рационального природопользования является 

а) распашка склонов на возвышенностях         

б) создание лесных полезащитных полос в степной зоне   

в) захоронение токсичных отходов вблизи крупных городов      

г) осушение болот в верховьях малых рек 
 

11.Картами какого экономического района нужно воспользоваться для того, чтобы опреде-

лить       местоположение города Кемерово? 
    а) Уральского      б) Восточно- Сибирского       в) Западно- Сибирского             г) Поволжского 

 

12. Каким полезным ископаемым богата территория Республики Якутия : 
          а) нефть         б) никель        в) алмазы       г) торф 

 

      13. Какое соответствие «промышленный центр-отрасль химической промышленности 

является верным? 

а) Кемерово-производство калийных удобрений    

б) Невинномысск-производство калийных удобрений. 

в) Киров- производство шин 

г) Норильск- производство синтетического каучука. 

 

14. Главными районами выращивания кукурузы на зерно, озимой пшеницы и подсолнеч-

ника являются:                                                                                                                                                                           

а) Урал                                                          б) Центр европейской территории России                                           

в) Юг Западной Сибири                              г) Северный Кавказ 

 

15. К традиционным занятиям какого из перечисленных народов России относятся резьба 

по кости морского зверя и рыболовство? 

       а) татары        б) чукчи           в) буряты        г) карачаевцы 

 

16. Установите соответствие 
1) резкое снижение численности в стране                                                                       а) урбанизация 

 2) выезд из страны                                                                                                            б) технополис                                       

3) рост городов, городского населения и городского образа жизни                            в) депопуляция                                                                                                                             

4) соединение научных центров с наукоемкими предприятиями промышленности   г) эмиграция 



 

 

17. Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы (рекламные ло-

зунги) для привлечения туристов в свои регионы.  

Установите соответствия, соответствующие выбранным ответам. 

РЕГИОН СЛОГАН 

1) Кабардино-Балкарская Республика 

2) Калининградская область 

3) Архангельская область 

4) Чувашская Республика 

А) Добро пожаловать в «Янтарный край», самый 

западный регион России!  

Б) Здесь можно любоваться горны-  

ми ландшафтами: сверкающими голубизной лед-

никами, зеленеющими альпийскими лугами.  

Ответ: 

      А                                Б 

  

 

 

18. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители встреча-

ют Новый год. Запишите получившуюся последовательность букв. 

а) Республика Саха (Якутия) 

б) Ненецкий АО 

в) Калининградская область 

 

19. Определите регион России по его краткому описанию. 

Этот край имеет приморское положение. Его административный центр находится на равном рас-

стоянии от Северного полюса и экватора. Основные формы рельефа — горы (высотой более 3000 

м) и низменность. Живописные горные ландшафты, морское побережье, лечебные грязи и мине-

ральные источники привлекают в край большое количество туристов и отдыхающих. 

Ответ: _______________край. 

 

20. Определите регион России по его краткому описанию. 

         Этот автономный округ расположен в Сибири. Он относится к районам Крайнего Севера,     

половина его расположена за Полярным кругом. Единственное омывающее побережье округа 

море относится к самому маленькому по площади океану. Регион занимает одно из ведущих мест 

в России по запасам природного газа и нефти. 

Ответ: ____________________ АО. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21. Задание выполняются с использованием приведённой ниже рисунка. 

Международная миграция 



 
  Используя данные рисунка, определите, в каком из перечисленных годов в Россию на по-

стоянное жительство въехало большее количество людей? 

1) 2001г. 3) 2007г. 

2) 2002г. 4) 2009г. 

Используя данные рисунка, определите, миграционный прирост населения России в 2001 

году (тыс. чел.). Ответ запишите в виде числа. 

Ответ:  ___________тыс. человек. 

22.Задание выполняется с использованием приведённого ниже текста 

Волгоградский алюминиевый завод (ВгАЗ) входит в состав Объединённой компании «Россий-

ский алюминий» (ПС Кива1). Среди потребителей продукции завода числятся предприятия 

авиастроительной, машиностроительной, электротехнической отраслей, а также компании про-

мышленного и гражданского строительства и производители товаров народного потребления. 

1. С каким из перечисленных регионов граничит Волгоградская область? 

А) Республика Коми В) Республика Калмыкия 

Б) Ростовская область Г) Псковская область 

2.Какие две особенности Волгоградской области обусловили выбор г.Волгограде стро-

ительство алюминиевого завода. 

 

Промежуточная аттестация: итоговая контрольная работа по географии 9 класс 

                                                            Вариант 4 

1. Самая южная точка территории России расположена на границе с 
        а) Абхазией         б) Южной Осетией    в) Азербайджаном       г) Ираном 

2. С какой из перечисленных групп стран Россия имеет сухопутную границу? 
     а) Армения и Норвегия        б) Грузия и Казахстан        в) Турция  и Иран       г) Туркмения и 

Украина 

3. Какой из регионов России имеет наибольшую среднюю плотность населения? 

 а) А          б) Б             в) В             г) Г 

 
4.МЧС России ежегодно готовит прогнозы сейсмической активности в сейсмоопасных рай-

онах страны. Для жителей какого из районов Европейской части России такие прогнозы 

необходимы? 



а) Европейский Север     б) Центральная Россия         в) Северо-Запад   г) Европейский Юг 

5. Ислам-религия большинства верующего населения республики:                                                        

1)   Карелия       2)   Адыгея                 3) Коми          4) Дагестан 

6. В каком из высказываний содержится информация об урбанизации в России?  
а) численность населения европейской части России с 30-х гг. прошлого века к настоящему вре-

мени выросла на 45% 

б) большинство городов России расположено в главной полосе расселения 

в) численность населения России в последние десять лет постепенно сокращается 

г) в настоящее время в городских агломерациях сосредоточено уже более 50% городского насе-

ления России 
7. Определите миграционный прирост населения Тверской области в 2008 г. 

 
9. Какое соответствие «электростанция-тип электростанции» является верным? 



      а) Волжская - тепловая электростанция         в) Белоярская –атомная электростанция            

      б) Рефтинская – гидроэлектростанция.          г) Ленинградская –геотермальная электростанция 

 

 

10.Примером рационального природопользования является 
а) строительство ГЭС на равнинных реках   в) рекультивация земель в районах добычи угля                          

б) осушение болот в верховьях малых рек    г) распашка земель вдоль склонов 

 

  11. Картами какого экономического района нужно воспользоваться для того, чтобы   опреде-

лить местоположение Волгоградской области? 
       А) Уральского      б) Европейского Юга       в) Центрально- Черноземного    г) Поволжского 

 

     12.Какие полезные ископаемые преобладают в Западной Сибири: 
       а) нефть и газ      б) графиты и асбест    в) апатиты и фосфориты   г) железные и медные руды 

 

13.Какое соответствие «промышленный центр-отрасль химической промышленности      явля-

ется верным? 

           а) Волгоград- производство серной кислоты   

           б) Курск-производство калийных удобрений. 

           в) Саратов- производство шин 

           г) Ефремов- производство синтетического каучука. 

 

       14.Самую обширную посевную площадь и самые большие сборы в России имеет зерновая 

культура: 

а) Пшеница           б) Овёс               в) Ячмень         г) Рожь   

 

    15.К традиционным занятиям какого из народов России относится пастбищное     животно-

водство (овцеводство, коневодство и верблюдоводство)? 
а) карелы    б) марийцы        в) коми             г) калмыки 

 

16. Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы (рекламные лозунги) 

для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствия, соответствующие вы-

бранным ответам. 

РЕГИОН СЛОГАН 

1) Республика Калмыкия 

2) Республика Мордовия 

3) Новгородская область 

4) Калининградская область 

 

          Ответ: 

      А                                Б 

  
 

А) Те счастливцы, кто хотя бы раз в жизни виде-

ли цветение лотоса едва ли забудут это незабыва-

емое зрелище. У нас в регионе лотос можно уви-

деть не только на флаге, лотосовые поля ждут те-

бя. 

Б) Только у нас, на балтийском побережье у мож-

но обнаружить уникальную территорию, где уни-

кально сочетаются друг с другом зразу несколько 

климатических зон- здесь пустыни соседствуют с 

березовыми лесами, песчаные горы- с лугами!  

17. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители встречают Но-

вый год. Запишите получившуюся последовательность букв.  

а) Республика Дагестан 

б) Забайкальский край 

в) Пермский край 

 

18.  Определите регион России по его краткому описанию. 

Эта область расположена на юге Европейской части России. Особенностью её ЭГП является выход к 

морю. Рельеф преимущественно равнинный-большая часть расположена в пределах низменности. На 

территории области имеются крупные месторождения природного газа и поваренной соли. 

Ответ: ______________ область. 

 

    19. Определите регион России по его краткому описанию 



Большую часть территории этой республикизанимают горы.  По суше она граничит с двумя зарубеж-

ными странами. В общей численности населения доля сельских жителей превышает городских. Насе-

ление многонационально: здесь проживает более 130 народностей. Подавляющее большинство веру-

ющего населения- мусульмане. 

       Ответ: Республика ___________________  

 

20. Задание выполняется с использованием приведённой ниже таблицы. 
 

                       Площадь территории и численность населения отдельных регионов РФ 

Регион Площадь 

террито-

рии, тыс. 

км
2
 

Численность населения по годам, тыс. чел. 

всего городского сельского 

1995 2000 2007 1995 2000 2007 1995 2000 200

7 

Республика 

Коми 

172 1157 1058 975 874 798 737 283 260 238 

Чувашская 

Республика 

18 1346 1334 1287 803 803 737 543 531 550 

Кабардино-

Балкарская 

Республика 

12 822 879 892 486 498 522 336 381 370 

Владимирская 

область 

29 1631 1576 1460 1300 1258 1134 331    318    326 

1. Используя данные таблицы, определите, в каком из перечисленных регионов за период с 1995 

по 2007 г. наблюдался рост численности городского населения. 

а) Республика Коми в) Кабардино-Балкарская Республика 

а) Чувашская Республика г) Владимирская область 

2. Используя данные таблицы, определите среднюю плотность населения в Республике Коми в 

2007 г. Ответ запишите цифрами (с точностью до 0,5). 

Ответ:________ чел. на 1 км
2
. 

 

22. Задание выполняется с использованием приведённого ниже текста 

    Российские тракторные заводы имеют большое значение для развития сельского хозяйства, лесохо-

зяйства, т.к. являются поставщиками тракторов, спецтехники, уборочной, посевочной и т.п. по всей 

России. Тракторное производство- это высокомеханизированные предприятия полного металлическо-

го цикла, располагающее современным оборудованием с высокой степенью технической оснащенно-

сти. Факторами размещения тракторных заводов являются потребление и наличие сырья для их про-

изводства. 

В 1943 году на производственных мощностях завода «Станкострой» был открыт Липецкий трактор-

ный завод. 1 июня 1944 года на предприятии был собран первый образец липецкого гусеничного трак-

тора «Кировец-35» с бензиновым двигателем, а в 1945 году- выпущено 64 таких тракторов. 

1.Карты какого из перечисленных районов России необходимо выбрать, чтобы определить ме-

стоположение Липецкого тракторного завода? 

 

А) Урала В) Западной Сибири 

Б) Европейского Юга Г) Центральной России 

 

2.Какие особенности природно-сырьевой базы способствовали развитию в Липецкой области 

тракторного производства? Укажите 2 особенности. 

 

                                                       КЛЮЧИ   Вариант № 1 

 

№ 

задания 

уровень 

 

 

баллы Правильный ответ, критерии 

1 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 



2 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: а 

3 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

4 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: а 

5 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: а
 

6 Б 3 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

7 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: 248 

8 Б  За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: Владивосток 

9 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: а 

10 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

11 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

12 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: г 

13 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: а 

14 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: а 

15 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

16 П 2 За правильный ответ на каждое задание ставится 2 балла; за неполный 

правильный ответ - 1 балл, за отсутствующий или неверный ответ — 

0 баллов 

Правильный ответ: 1-в, 2-г, 3-б, 4-а 

 

17 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: 13 

18 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: БВА 

19 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: Бурятия 

20 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-



ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: Приморский край 

21 П 2 За правильный ответ на каждое задание ставится 2 балла; за неполный 

правильный ответ - 1 балл, за отсутствующий или неверный ответ — 

0 баллов 

Правильный ответ:1-в; 2-71,5 

22 П 3 За правильный ответ с указанием двух особенностей ставится 3 балла, 

за правильный ответ с указанием одной особенности- 2 балла, за пра-

вильный ответ без указания особенностей - 1 бал; за отсутствующий 

или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: 

1-Б  

2-Сырьевой фактор ( в регион большие запасы древесины)  

   -Водный фактор (в Архангельской области много водных ресур-

сов) 

 

 

 

КЛЮЧИ   Вариант № 2 

 

№ 

задания 

уровень 

 

 

баллы Правильный ответ, критерии 

1 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

2 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: а 

3 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

4 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

5 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в
 

6 Б 3 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

7 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: 296 

8 Б  За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: Татарстан 

9 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

10 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: а 

11 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

12 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-



ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: а 

13 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

14 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: г 

15 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

16 П 2 За правильный ответ на каждое задание ставится 2 балла; за неполный 

правильный ответ - 1 балл, за отсутствующий или неверный ответ — 

0 баллов 

Правильный ответ: 1-б, 2-в, 3-г, 4а,  

 

17 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: 41 

18 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в, а, б 

19 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: Калининградская область 

20 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: Алтайский край 

21 П 2 За правильный ответ на каждое задание ставится 2 балла; за неполный 

правильный ответ - 1 балл, за отсутствующий или неверный ответ — 

0 баллов 

Правильный ответ: 1-б, 2-20 

22 П 3 За правильный ответ с указанием двух особенностей ставится 3 балла, 

за правильный ответ с указанием одной особенности- 2 балла, за пра-

вильный ответ без указания особенностей - 1 бал; за отсутствующий 

или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: 

1- Б  

2. - сырьевой фактор (здесь находятся угольные месторождения; в 

качестве сырья используют коксовый газ, который образуется при 

коксовании угля);  

-потребительский фактор (в регионе развито растениеводство; 

для обеспечения сельскохозяйственных предприятий юга Сибири) 

 

 

 

КЛЮЧИ   Вариант № 3 

 

№ 

задания 

уровень 

 

 

баллы Правильный ответ, критерии 

1 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

2 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 



3 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

4 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

5 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в
 

6 Б 3 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

7 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: 649 

8 Б  За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: Бурятия 

9 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: г 

10 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

11 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

12 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

13 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

14 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: г 

15 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

16 П 2 За правильный ответ на каждое задание ставится 2 балла; за неполный 

правильный ответ - 1 балл, за отсутствующий или неверный ответ — 

0 баллов 

Правильный ответ: 1-в, 2-г, 3-а, 4-б 

 

17 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: 21 

18 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: а, б, в 

19 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: Краснодарский край 

20 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: Ямало-Ненецкий АО 

21 П 2 За правильный ответ на каждое задание ставится 2 балла; за неполный 



правильный ответ - 1 балл, за отсутствующий или неверный ответ — 

0 баллов 

Правильный ответ: 1-В, 2-73 

22 П 3 За правильный ответ с указанием двух особенностей ставится 3 балла, 

за правильный ответ с указанием одной особенности- 2 балла, за пра-

вильный ответ без указания особенностей - 1 бал; за отсутствующий 

или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: 

1-В  

2- у потребителя (машиностроительные заводы в г. Волгограде) 

-энергетический фактор (Волжская ГЭС)  

 

 

 

 

 

КЛЮЧИ   Вариант № 4 

 

№ 

задания 

уровень 

 

 

баллы Правильный ответ, критерии 

1 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

2 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б 

3 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

4 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: г 

5 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: г
 

6 Б 3 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: г 

7 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: 3536 

8 Б  За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: Саратов 

9 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

10 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: в 

11 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: г 

12 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: а 



13 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: г 

14 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: а 

15 Б 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: г 

16 П 2 За правильный ответ на каждое задание ставится 2 балла; за неполный 

правильный ответ - 1 балл, за отсутствующий или неверный ответ — 

0 баллов 

Правильный ответ: 1-г, 2-в, 3-а, 4-б 

 

17 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: 14 

18 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: б, в, а 

19 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: Астраханская область 

20 П 1 За правильный ответ на каждое задание ставится 1 балл; за отсут-

ствующий или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: Республика Дагестан 

21 П 2 За правильный ответ на каждое задание ставится 2 балла; за неполный 

правильный ответ - 1 балл, за отсутствующий или неверный ответ — 

0 баллов 

Правильный ответ: 1-В, 2-5,6 

22 П 3 За правильный ответ с указанием двух особенностей ставится 3 балла, 

за правильный ответ с указанием одной особенности- 2 балла, за пра-

вильный ответ без указания особенностей - 1 бал; за отсутствующий 

или неверный ответ — 0 баллов.  

Правильный ответ: 

1-Г  

2-наличие крупного металлургического комбината,  

  - наличие потребителя (развитое сельское хозяйство, т.к. об-

ласть расположена в черноземной полосе России)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



 

Контрольная работа для промежуточной аттестации по географии 

за курс 10 класса. 

 

Задание 1. Тестовый этап 

 

1.Укажите правильный вариант ответа: ресурсообеспеченность – это: 

1) соотношение между величиной запасов и размерами использования данного вида ресурсов 

2) объем достоверных запасов данного вида ресурсов 

3) масштабы проведения геологических работ 

4) ежегодные объемы добычи минеральных ресурсов  

 

2.Часть природы, с которой человеческое общество взаимодействует в своей жизни и производствен-

ной деятельности, называется:  

1) географической средой      2) техногенным ландшафтом    3) географической оболочкой 

 

3.К числу стран с наибольшими запасами нефти относятся:  

 1) Саудовская Аравия, Норвегия, Канада            3) Россия, Бруней, Ирак, Мексика                     

 2) ОАЭ, Китай, Иран, Кувейт                                  4) Венесуэла, Бахрейн, Колумбия, США 

 

4.Укажите ошибку в перечне стран экспортёров угля:  

1) Австралия               2) США                3) Россия               4) Перу             5) Германия    

 

5.Лидером по использованию геотермальной энергии в мире является:                                   

 1) Исландия          2) Япония           3) Филиппины            4) Италия             5) Россия 

 

6.Какие три страны располагают наиболее значительными водными ресурсами:                     

1) Россия         2) США             3) Канада          4) Китай           5) Бразилия          6) Норвегия 

 

7.Укажите два региона, отличающихся наибольшими площадями лесов: 

1) Африка     2) Северная Америка           3) Южная Америка    

4) Азия          5) Европа                              6) Австралия и Океания 

 

8. Укажите страну, в структуре земель которой преобладает пашня: 

1) Индия      2) Сомали      3) Афганистан      4) Австралия 

 

9.Укажите примерную численность населения Земного шара: 

1) 4,5-5 млрд человек    2) 6,5-7 млрд человек      3) более 7 млрд человек  

 

10. Какая страна входит в десятку стран по численности населения мира:  

1) Австралия      2) Канада       3) Индонезия     4) ЮАР 

 

11.Из перечисленных стран наибольший естественный прирост характерен:                                

1) Боливии             2) Нигерии               3) Киргизии               4) Китае                5) Японии 

 

12. Какие из перечисленных стран переживают демографический кризис:                                

 1) Сомали              2) Непал                3) Франция                 4) Алжир                5) Норвегия 

 

13. Какие из перечисленных стран относятся к мусульманским:  

1) Папуа-Новая Гвинея    2) Хорватия    3) Албания       4) Сирия       5) Марокко  

 

14. В какой стране наблюдается преобладание мужского населения: 

1) Латвия       2) Россия        3) ОАЭ       4) Бразилия  

 

 

15.В какой стране наблюдается высокая доля людей пожилого возраста от 65 лет: 



1)  Япония     2) Чад      3) Китай       4) Аргентина 

 

16. Укажите, самую крупнейшую городскую агломерацию мира:  

1) Москва     2) Токио     3) Манила     4) Шанхай    5) Нью-Йорк   6) Сан-Паулу  

 

17. Укажите в предложенном списке те государства, которые являются главными экспортерами газа:  

1) США     2) Россия    3) ЮАР     4) Саудовская Аравия     5) Алжир     6) Польша  

 

18. Какая страна является мировым производителем алюминия:   

1) Австралия             2) Бразилия          3) Гвинея             4) Китай         5) Россия 

 

19. В какой стране высока территориальная концентрация электроники: 

1) Австралия     2) Эстония     3) Япония   4) Сомали  

 

20. Укажите, какая страна лидирует по производству минеральных удобрений:  

1) Япония       2) Франция      3) Россия        4) Китай      5) Великобритания  

 

21. Выберите группу стран – лидеров в лесной промышленности:  

1) Канада, США, Швеция          2) Швеция, Канада, Россия          3) Китай, Бразилия, США      

4) Индия, Финляндия, ДР Конго                   5) Бразилия, Россия, Канада 

 

22. Крупнейшим мировым производителем кофе является:  

1) Эфиопия               2) Бразилия            3) Уганда          4) Кот – д Ивуар            5) Колумбия    

 

23.По показателю пассажирооборота ведущим видом транспорта в мире является: 

1) железнодорожный            2) автомобильный             3) морской               4) авиационный 

 

24.Из перечисленных городов крупнейшими морскими портами являются:  

1) Монреаль и Сингапур                 2) Шанхай и Роттердам                3) Кобе и Иокогама    4) Марсель и 

Дуйсбург                   5) Нагоя и Гонконг 

 

 

Задание 2. Аналитический этап 

25.Установите соответствие между страной и диаграммой, отражающей распределение её ВВП по 

секторам экономики: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую пози-

цию из второго столбца. 

 

СТРАНА 

А) Франция 

Б) Турция 

В) Нигер 

  

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ 

ЭКОНОМИЧЕСКИ 

АКТИВНОГО НАСЕЛЕНИЯ 

 

    

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В 

      

 

26. Учащиеся нашли в Интернете информацию о том, что в Туркменистане в 2017 г. величина разве-

данных запасов природного газа составляла 19 468 млрд м
3
, показатель ресурсообеспеченности при-

родным газом составлял 314 лет. Определите, сколько природного газа было добыто в Туркменистане 

в 2017 г. 



27. Расположите перечисленные страны в порядке возрастания в них доли городского населения в 

общей численности населения, начиная со страны с наименьшим значением этого показателя. 

  

1) Литва 

2) Хорватия 

3) Франция 

 

Евразия. Доля городского населения 

 
 

 

28. Определите, в каком из промышленных центров, обозначенных на карте буквами А и В, будет 

наблюдаться большее загрязнение атмосферы. Для обоснования своего ответа приведите два довода. 

Если Вы приведёте более двух доводов, оцениваться будут только два, указанных первыми. 

  

 

29. На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице, в целях 

сравнения темпов роста промышленного производства в Греции и Дании в период с 2012 по 2014 г. 

Андрей указал, что в Греции, в отличие от Дании, ежегодно происходило увеличение объёмов про-

мышленного производства.   

Динамика объёмов промышленного производства (в % к предыдущему году) 

Страна  2012 г. 2013 г. 2014 г. 

1)Греция 91,5 93,8 99,2 

2)Дания  101,9 101,1 100,8 

 

Правильный ли вывод сделал Андрей? Свой ответ обоснуйте. 

 



30. Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти высказы-

вания.  

1) Одной из черт глобализации мировой экономики является создание и развитие транснациональных 

корпораций (ТНК).  

2) Большинство предприятий по выплавке первичного алюминия расположены в местах добычи сы-

рья.  

3) Создание полезащитных лесополос способствует задержанию снега на полях и увеличению количе-

ства влаги, поступающей в почву весной.  

4) Холодные океанические течения препятствуют выпадению атмосферных осадков в прибрежной 

зоне.  

5) Сельское хозяйство – крупнейший источник поступления углекислого газа в атмосферу.  

 

 

 

 

 

Ключ к контрольной работе для промежуточной аттестации по географии 

за курс 10 класса. 

 

Задание 1. Тестовый этап 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 

1 1 2 4 3 1, 

3, 

5 

3, 

4 

1 3 3 2 3, 

5 

3, 

4, 

5 

3 1 2 2, 

4, 

5 

4 3 4 5 2 2 2 

За каждый правильный ответ 1 балл. Итого баллов: 32 

 

Задание 2. Аналитический этап 

25. 

 

 

1 балл. 

 

26. Пояснение. Для того чтобы определить сколько природного газа было добыто в Туркменистане в 

2017 году, мы величину разведанных запасов природного газа на 2017 год, а именно 19 468 млрд м
3
, 

поделили на показатель ресурсообеспеченности в 314 лет и получили 62 миллиарда м
3
. 

 О т в ет :  62. 

1 балл. 

27.  Ответ: 2,1,3 

1 балл. 

28. Пояснение. 

1) Большее загрязнение атмосферы будет наблюдаться в пункте А. 

В обосновании говорится, что: 

2) Металлургия полного цикла больше загрязняет окружающую среду, чем электрометаллургия; 

пункт А расположен в межгорной котловине. 

1 балл (за каждое верное утверждение 0,5 баллов) 

А Б В 

 1 2  3  



29. В ответе говорится о неправильном выводе Андрея. В обосновании говорится, что в Греции в пе-

риод с 2012 по 2014 г. не происходило ежегодного увеличения объёмов промышленного производ-

ства, ИЛИ что в Дании происходило ежегодное увеличение объёмов промышленного производства.  

Примеры ответов:  В Греции в 2012–2014 гг. наблюдался спад промышленного производства, так как 

показатели в эти годы (в % к предыдущему году) не превышают 100%.  В Дании объёмы промыш-

ленного производства ежегодно возрастали.                                              1 балл. 

30. Ответ: 134    1 балл. 

За каждый правильный ответ 1 балл. Итого баллов: 6. 

Итого за контрольную работу: 38 баллов.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Контрольная работа для промежуточной аттестации по географии 

за курс 11 класса. 

 

Часть 1.  

1. Страна, в которой уровень урбанизации наибольший: 

1) Швеция 2) Эфиопия 3) Непал 4) Камбоджа 

 

2. Государство, которое по форме правления является республикой: 

1) Швеция 2) Франция 3) Монако 4) Норвегия 

 

3. Страна,  в которой  BBП на душу населения наибольший: 

1) Швеция 2) Афганистан 3) Нигер 4) Ангола 

 

4. Страна, которая входит в состав OПEK: 

1) Индия 2) Бразилия 3) Саудовская Аравия 4) Китай 

 

5. Страна, в которой доля АЭС в производстве электроэнергии наибольшая: 

1) США 2) ФРГ 3) Великобритания 4) Франция 
 

6.  Какие три страны входят в тройку мировых лидеров по выработке электроэнергии на душу насе-
ления? 

1) США 2) Мексика 3) Индия 4) Канада 5) Бразилия 6) Норвегия 

 
7. ОКОЛО 

1
/2 мировой добычи нефти приходится на страны: 

1) Африки и зарубежной Европы 3) Зарубежной Азии и России 

2) Зарубежной Европы и США 4) Африки и Латинской Америки 

 
8.  В каких из перечисленных стран пастбища занимают ведущее место в структуре 

сельскохозяйственных угодий? 
1) Болгария и Германия 

2) Австралия и Монголия 

3) Венгрия и Нидерланды 

4) Италия и Франция 

 

Часть 2. 

 

9. Установите соответствие между страной и её столицей 

Страна Столица 

1) ЮАР А) Эр-Рияд 
2) Эфиопия Б) Аддис-Абеба 
3) Саудовская Аравия В) Лондон 
4) Великобритания Г) Претория 

Д) Париж 

 

10. Дополните описание: 

1) Индия занимает  место по численности населения в мире. 2) Столица государства 

    3) Омывается   океаном. 4) Форма территориального 

устройства      

 

11. Закончите предложение: 

Специализация отдельных стран на производстве определенных видов продукции и услуг и последую-

щем обмене ими — ...... 



12. Закончите предложение: 
По форме территориального устройства страны делятся на ... и ... 

 
13.  Определите обеспеченность Ирака нефтью, если известно, что запасы нефти составляют 

15,5 млрд. т, а добыча 90 млн. т. в год. 

 

14.  Площадь США 9,6 млн. кв. км, численность населения 313 млн. чел. Определите плотность 

населения. 

 

Спецификация контрольных измерительных материалов для прове-

дения промежуточной аттестации по ГЕОГРАФИИ 11 класс 

 

1. Условия проведения и время выполнения контрольной работы 
Использование дополнительных и справочных материалов не предусматривается. 

Работа включает 14 заданий, разделённых на две части. В первой части (базовый уровень) 7 

вопросов (1-5, 7-8) с выбором одного варианта ответа. Шестой вопрос с выбором трёх вариантов 

ответов. 

Во второй части (повышенный уровень) девятый вопрос на установление соответствия. В 

десятом вопросе необходимо дополнить характеристику страны, вставив в текст пропущенные 

слова. В одиннадцатом — двенадцатом вопросах необходимо закончить предложение. Тринадцатое 

— четырнадцатое задания практического характера. 
Время и способы выполнения работы 

На выполнение контрольной работы отводится 40 минут. Каждый ученик получает бланк с 

текстом контрольной работы и лист, в котором записывает ответы на задания. 

Оценка выполнения заданий контрольной работы 

Работа носит контрольный характер: каждое задание направлено на контроль определенного 

предметного умения по географии. 

 

2. Система оценивания контрольной работы 

 

Критерии оценивания 

 

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 Итого 

Кол-во баллов 1 1 1 1 3 1 1 1 4 4 1 1 1 1 22 

 

Порядок оценивания качества выполнения работы 

 

Отметка Критерий оценивания 

5 Правильное выполнение работы на 80 % и более. 

4 Правильное выполнение работы на 66 — 79 %. 
3 Правильное выполнение работы на 50 — 65 %. 

2 Правильное выполнение работы менее чем на 50 %. 

 

Ответы 

 

Часть 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 2 1 3 4 1, 4, 6 3 2 

 

№ вопроса Ответ 

9 1Г, 2Б, 3А, 4B 

10 1 — второе.  2 — Дели. 3 — Индийским. 4 — федерация. 

11 Международное разделение труда 

12 Федеративные и унитарные 



Часть 213 15,5 млрд. : 90 млн. =172 года 

14 313 млн.  : 9,6 млн. = 32 чел./кв. км. 



 


